

## **ABSTRAKT:**

Intersekcionalita je tématem, které u feministických aktivistických kolektivů v České republice rezonuje. Polovina z kolektivů zahrnutých do tohoto výzkumu se za intersekcionalní veřejně označuje, většina zbylých kolektivů se s intersekcionalitou i tak alespoň do určité míry ztotožňuje. Intersekcionalita je však komplexní teoretický koncept a lze se tak ptát, jak tyto kolektivy intersekcionalitu chápou a jak ji převádějí do své praxe.

Z velké části rozhovorů vyplynulo, že diskurzivní přístupy k intersekcionalitě jsou vedeny étosem sociální spravedlnosti, tedy lepšího světa *pro všechny*. Z něho vyplývá apel na inkluzivitu, který byl v několika rozhovorech rozlišován na inkluzivitu směrem dovnitř a inkluzivitu směrem ven. Inkluzivita směrem ven se projevovala zahrnováním *více oblastí sociální spravedlnosti* do diskurzu i činnosti kolektivu. Na diskurzivní i praktické rovině jsem identifikovala i další, neméně důležité, přístupy k intersekcionalitě, jež popisuji v této diplomové práci.

Intersekcionalita ve vztahu k vlastnímu označení kolektivů vyjadřuje rovněž snahu distancovat se od vylučujících směrů feminismu či aktivismu obecně a v tomto ohledu může intersekcionalita nabývat i normativní charakter. I přes převážně (ovšem nikoliv výlučně) pozitivní vnímání intersekcionality ze strany účastnictva výzkumu mohou neoliberální, individualizující a esencionalizující vlivy, jež jsou chápány jako přicházející zejména ze „západu“, vést k negativním postojům a zkušenostem s intersekcionalitou. I přes víceméně sdílený étos sociální spravedlnosti se navíc může lišit způsob, jakým si některé kolektivy představují jeho dosahování. Tyto potenciálně konfliktní aspekty intersekcionality by si v českém odborném prostředí zasloužily více výzkumné pozornosti.

## **Klíčová slova:**

Intersekcionalita, feminismus, vlny feminismu, sociální spravedlnost, odlišnost a stejnost, diskurz, teorie a praxe, systém moci, mocenské vztahy, sociální kategorie, identita, politika identit, esencionalizace, individualizace, kolektivní vědomí, normativita, étos.